

“稳”的气质凸显 “进”的空间广阔

——从基本面看中国经济发展潜力

□ 新华社记者 于佳欣 陈炜伟 王雨萧

消费升级趋势明显、投资增速平稳回升、出口继续保持增长……

今年以来,无论是从宏观政策调控空间看,还是从微观企业运行态势看;无论是从供给侧结构性改革效果看,还是从已发布的经济数据看,市场需求巨大,发展韧性更足,中国经济“稳”的气质更加凸显,未来发展天地必将更加广阔。

“三驾马车”齐发力,经济运行保持良好态势

近期,一系列消费数据的公布,让人眼前一亮——

刚刚过去的“五一”小长假,国内旅游接待总人数1.95亿人次,按可比口径增长13.7%;

一季度,全国网上零售额达到2.24万亿元,同比增长15.3%;跨境电商零售进口额同比增长超过40%;

一季度,餐饮收入突破1万亿元,增长9.6%……

消费亮点频现,正成为中国经济稳定运行的“压舱石”。一季度,最终消费支出对经济增长贡献率达65.1%,基础性作用进一步巩固。

消费稳住了经济增长基本盘,投资、出口两驾“马车”也在发力——

一季度,我国固定资产投资增速稳步回升,同比增长6.3%,增速比去年全年提高0.4个百分点,“稳投资”效应进一步显现。

前4个月,我国出口5.06万亿元,同比增长5.7%。商务部新闻发言人高峰说,尽管我国出口面临一定下行压力,但外贸总体稳中有进的发展势头没有改变。

拉动经济增长的“三驾马车”共同发力,助力中国经济在2019年实现良好开局。

一季度中国经济“成绩单”凸显“稳”的气质:经济增速同比增长6.4%,与去年四季度持平,特别是3月份主要

经济指标明显回升,好于市场预期。

中国人民大学经济学院副院长王晋斌说,在外部环境严峻复杂、经济面临下行压力背景下,中国经济取得这样的成绩来之不易。事实证明,“六稳”政策有力推动了中国经济平稳运行,不少国际机构也对中国经济前景看好。

在国际货币基金组织(IMF)宣布下调全球经济增长预期的背景下,中国成为唯一被上调今年增长预期的主要经济体。IMF总裁拉加德评价说,“世界需要中国,全球经济增长离不开中国的持续发展。”

“虽然一季度经济规模占比不大,但其走势是全年经济走势的风向标。一季度经济平稳开局为全年走势打下良好基础,我们完全有信心、有条件、有能力实现年度经济社会发展预期目标。”国家发展改革委新闻发言人袁达说。

供给侧改革效果显,结构优化“焕新颜”

“随着供给侧结构性改革深入推进,中国经济结构继续朝着优化、调整、升级的方向发展。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说。

这两天,上海举办了“中国品牌日”系列活动,一个个企业以创新打造品牌,用品牌开拓市场的生动故事正在上演。

参加这一活动的创维集团,去年海外市场营业额超过100亿元,其中智能电器产品营收同比增长60.7%。创维品牌部部长李利感慨:“这正是由于企业坚持研发创新,打造自主品牌。未来我们将继续沿着这条路子走下去。”

从产品经济到品牌经济,从物美价廉到价值链高端,企业“拥抱”品牌,呈现出消费升级和供给升级的双重特征。

“供给侧结构性改革是中国经济强身健体的重要途径,这将带来产品和企

业竞争力的全面提升。”中国人民大学国发院研究员王孝松说。

中国经济发展“质”的变化,正愈发清晰——

制造业投资增长明显。一季度,高技术制造业投资同比增长11.4%,增速比全部投资快5.1个百分点;高技术服务业投资同比增长19.3%,比全部投资快13个百分点;

出口凸显高技术含量。前4个月,我国机电产品出口2.97万亿元,增长4.5%;一季度新兴服务进出口4580亿元,同比增长12.6%,高于整体增速10个百分点;

消费结构不断升级。一季度服务消费占最终消费的比重为47.7%,较上年提高1.4个百分点,几乎成为消费的“半壁江山”……

高质量的发展来自科技创新。今年一季度,高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。美国和德国的一些媒体评论说,科技创新正成为推动中国经济的新动力,令中国经济的“增长故事”更加吸引人。

高质量的发展也来自活力释放。一季度,全国日均新登记成立企业1.65万户,全国累计新增减税3411亿元,深入推进“放管服”改革、持续放宽市场准入、加大知识产权保护,改革举措不断走实走深。

办好自己的事,打开发展新天地

打开思路,就是一片新的天地。

专注于运动休闲鞋生产的福建省华昂体育用品有限公司是一家典型的外贸企业,近几年出口增速保持在30%至40%之间,当下外部环境的严峻性让这家企业开始将目光投向国内。

“我们看好国内市场的巨大潜力,拓展这个市场是我们努力的方向。”公司总经理杜丕皇说,公司这些年来着力

打造自主品牌,并向全产业链延伸,就是为实现这一梦想作准备。

近14亿人口的大市场,超4亿中等收入群体的购买力……这样的巨大潜力无疑成为中国经济独具的底气。

这样的潜力不仅被国内企业看好,也成为吸引国外企业的“磁石”。沃伦·巴菲特就明确表示,中国是个大市场,“我们喜欢大市场”。他还表示,未来15年,公司可能会在中国市场进行更大规模投资。

放宽眼界,瞄准高质量发展,就能找到新的广阔发展空间。

今年前4个月,我国对欧盟、东盟、韩国、俄罗斯等出口分别增长14.2%、13.4%、7.7%和9.1%。“一带一路”沿线国家进出口拉动作用明显。瞄准“一带一路”沿线,外贸企业的国际布局正变得更加多元。

人工智能、物联网等新型基础设施建设,城际交通、物流、市政基础设施、公共服务设施、乡村振兴、脱贫攻坚、生态环保……精准和有效投资,将让整个经济形成良性循环。

政策的效应,正在让中国经济蕴藏

的潜力不断释放——
新个税法实施,进一步下调增值税税率,降低社保费率,24条稳消费、扩消费政策“礼包”出台……一系列政策让消费潜力进一步释放;

稳投资政策以补短板为重点,加强重大项目储备,撬动社会资本特别是民间资本……一系列实招将为投资企稳提供强劲支撑;

落实好稳外贸政策,鼓励企业开拓新兴市场,加大高技术、高附加值产品出口,鼓励发展贸易新业态、新模式……外贸做大做强指日可待。

“中国经济保持平稳健康发展的良好态势不会改变,最重要的是坚持深化改革、扩大开放,认真做好自己的事。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。(新华社北京5月12日电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

李白:誓死守护党的秘密电台



这是李白像(资料照片)。新华社发

新华社长沙5月12日电(记者刘良恒)新中国成立后,为了纪念在上海长期从事党的地下工作的共产党员李白,以他为原型,拍摄了电影《永不消逝的电波》。电影中的李侠对党忠心耿耿、为革命英勇献身的真实事迹,再现了李白烈士短暂却光辉的一生。

李白故居位于湖南浏阳市张坊镇白石村,坐西南向东北,土木结构,呈正方形,屋面由小青瓦铺设而成,典型的四合院形式。2010年,在李白亲属、家乡百姓的支持下,李白故居按原貌恢复,并增加了烈士生平陈列。

李白,原名李华初,曾用名李朴,化名李霞、李静安。1910年出生于湖南浏阳,1925年加入中国共产党,1927年参加湘赣边秋收起义,1930年8月参加中国工农红军,成为红四军通信连的一名战士,后任通信连指导员。

1931年6月,李白调到瑞金红军通信学校第二期电讯班学习无线电技

术,结业后分配到红五军团任电台台长兼政治委员,参加了长征。

全国抗战爆发后,1937年10月,李白受党组织派遣,化名李霞,赴上海从事党的秘密电台的工作。在日寇与汪伪军警特务等聚集、环境极其险恶的上海,李白克服各种困难,负责上海党的地下组织与党中央的秘密电台联络工作,用无线电波架起了上海和延安之间的“空中桥梁”。

1939年,工作环境更加险恶,党组织安排女工出身的共产党员袁慧英与李白假扮夫妻掩护电台,开展工作。两人在共同的革命斗争中产生爱情,后经地下党组织批准结为夫妻,成为秘密斗争之家。

1942年9月,日军在对秘密电台的侦测中,逮捕了李白夫妇。日寇对李白实施种种酷刑,但他坚不吐实,一口咬定自己是私人电台。1943年5月,李白经党组织营救获释。出狱后,党组织将李白夫妇调往浙江,安排他打入国民党国际问题研究所做业务员。他化名李静安,往返于浙江的淳安、场口和江西的铅山之间,利用国民党的电台,为党秘密传送日、美、蒋方面大量的战略情报。

抗战胜利后,李白回到上海,继续从事党的秘密电台工作。1948年12月30日凌晨,他在与党中央进行电讯联络过程中,因国民党特务机关测出电台位置而被捕。被捕后,李白经受了高官厚禄的利诱,遭受了各种酷刑的逼供,但他始终坚贞不屈,敌人始终没有能够从他的口中得到一点想要的信息。

1949年5月7日,在上海解放前夕,李白被国民党特务秘密杀害。

李白牺牲后的70年来,大山深处的张坊镇发生了翻天覆地的变化。根据规划,白石村计划发展“红色旅游+研学旅游”模式,走旅游促产业的融合发展之路。



山西:再现“人说山西好风光”图景

新华社北京5月12日电(记者王井怀)12日,北京世园会“山西日”活动开幕。走进山西园,70年来这片生态脆弱区域的“黄”“绿”之变,尽收眼底。

此次“山西日”活动,以“三晋新景观、美丽新家园”为主题。山西省室外展园面积为3050平方米,园区分为人口景观区、巍巍太行景观区、绵绵吕梁景观区、滔滔汾河景观区、悠悠文化景观区5部分,将建筑、绿植、花卉、文化融为一体,再现了一幅“人说山西好风光”图景。

位于黄土高原上的山西省生态脆弱,水土流失严重。特别是在吕梁山区,生态脆弱与深度贫困相互叠加,一度陷入返贫与破坏生态的“死循环”。

近年来,山西致力于在一个战场上打赢“脱贫”和“生态保护”两场战役,在晋陕峡谷构建起一条长达600公里的绿色长廊,1000万亩水土流失面积得到治理,生态脱贫渐出成效。

汾河被称为山西的母亲河,流域面积占到全省总面积的1/4。在北京世园

会山西园,这条绵延700多公里的山西母亲河以全新的形象展示在世人面前。

“汾河流域水哗啦啦”的背后,是山西省近年来实施的以汾河为重点的生态保护与修复战略。今年山西省又打响汾河流域治理的攻坚战,到2030年汾河将再现河畅、水清、岸绿、景美的大河风光。

在这个省的西北角,有“塞外绿洲”之称的右玉县堪称70年来“黄”“绿”之变的最佳注脚。70多年前,这里林木覆

绿色延安惹人醉

5月11日无人机拍摄的延安市委新址。

五月的延安,无处不是触目青翠,郁郁葱葱。青山映着各色花树,正应了诗句“迟日江山丽,春风花草香”。

自20世纪末国家启动退耕还林工程以来,延安共完成退耕还林1077.46万亩,完成营造林2134.6万亩,植被覆盖率从2000年的46%提高到目前的80%以上,在卫星遥感图上清晰可见一条绿色的分界线,与行政边界相吻合,标志着“绿色延安”已经形成。

新华社记者 陶明 摄

盖率不到0.3%,狂风肆虐,黄沙漫卷,人们无法生存,只好“男人走口外,女人挖苦菜”。

70年来,右玉人认准“种树”一条路,一代接着一代干。黄沙治住了,大地绿起来了。如今,右玉林木覆盖率已达到54%,树种从过去的区区几种变成30多种,药用植物达到45种。

山西园荀子塑像前雕刻着一句话:川渊深而鱼鳖归之,山林茂而禽兽归之。这成为右玉的生动写照。当年的“不毛之地”现在有野生动物50多种。步入右玉县的风景区,树上喳喳鸟鸣,林下水潺潺,野鸡野兔时常出没,导游还会不时提醒“小心有蛇”。

医保待遇再提升 大病保险报销比例由50%提高至60%

新华社北京5月12日电(记者张泉)国家医保局会同财政部日前印发《关于做好2019年城乡居民基本医疗保障工作的通知》,要求稳步提升待遇保障水平,大病保险政策范围内报销比例由50%提高至60%。

通知明确,2019年城乡居民医保人均筹资标准整体提高60元。其中,财政补助标准新增30元,达到每人每年不低于520元,新增财政补助一半用于提高大病保险保障能力,即在2018年人均筹资标准上增加15元;个人缴费同步新增30元。

通知要求,新增筹资一方面要确保基本医保待遇保障到位,巩固提高政策范围内住院费用报销比例,建立健全居民医保门诊费用统筹及支付机制,把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销。

另一方面,要提高大病保险保障功能。降低并统一起付线,原则上按上一年度居民人均可支配收入的50%确定;政策范围内报销比例由50%提高至60%;对贫困人口加大支付倾斜力度,在起付线降低50%、支付比例提高5个百分点的基础上全面取消封顶线。

北京将推进“互联网+护理服务”

新华社北京5月12日电(记者 佚名)12日是第108个国际护士节。记者日前从北京市卫生健康委获悉,截至2018年底,全市注册护士总数12.4万人,较2015年增长8.8%;全市每千人口注册护士数5.74人,医院医护比达到1:1.33,均位居全国前列。

北京市卫生健康委医政医管处副处长刘颖表示,今年北京市还将继续推进“互联网+护理服务”,在东城区、朝阳区、石景山区开展试点工作,通过“线上申请、线下服务”模式,为出院患者或行动不便的特殊人群提供护理服务,满足群众多样化、多层次健康需求。

据悉,2017年北京市率先实行护士区域注册,即在北京市任何一家医疗机构注册的护士,可同时在当地其他医疗机构执业,该举措为大医院专科护士到基层和社会办医疗机构提供优质护理服务打通了政策通道。

截至2018年底,北京市共有2700多名护士到20多个医疗机构执业,其中到基层多点执业的占91%。不仅如此,2018年北京市实现护士注册“全程网上办,多跑一步”,申请材料进一步精简,流程进一步优化,办理时间由20个工作日缩短到9个工作日以内。

北京市卫生健康委医政医管处副处长刘颖表示,今年北京市还将继续推进“互联网+护理服务”,在东城区、朝阳区、石景山区开展试点工作,通过“线上申请、线下服务”模式,为出院患者或行动不便的特殊人群提供护理服务,满足群众多样化、多层次健康需求。

与此同时,深入特殊人群开展扫黑除恶专项斗争宣传教育。离石区司法局组织社区服刑人员组成了18支扫黑除恶专项斗争宣传队伍,走村入户张贴发放《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》1.5万余份,书写宣传标语120多条,最大限度地发动群众参与扫黑除恶专项斗争,其他县市也采用多种方式,开展特殊人群涉黑涉恶专项斗争宣传活动。

完善制度保障 凝聚强大合力

市司法局将扫黑除恶专项斗争工作融入各项职能工作的各方面和全过程,充分发挥人民调解“第一道防线”的作用,集中司法所、人民调解员资源,深化社会矛盾“一线调解法”,在全市深入开展矛盾纠纷涉黑涉恶“大排查、大调处”活动,加大对社会涉黑涉恶高危人群事项的摸排力度,及时发现并报告黑恶势力犯罪案件线索,截至目前,全市各级人

民调解组织共调解案件5776件,调解成功5613件,其中疑难复杂案件322件。指导发动律师依法参与活动是市司法局开展扫黑除恶专项斗争的重要组成部分。市司法局在市律协设立了吕梁律师参与扫黑除恶专项斗争工作指导委员会,2018年3月6日,举办了吕梁律师参与扫黑除恶专项斗争专题培训班,对各县市区司法局局长、全市42个律师事务所主任、7个律所党支部书记以及市律协刑辩委员会全体委员进行了培训,学习传达了最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部出台的《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》《山西省律师协会关于律师参与扫黑除恶案件辩护代理工作的指导意见》,明确了扫黑除恶的重点地区、重点行业、重点领域,理清了黑社会性质组织和恶势力犯罪的认定标准、表现形式、处罚原则,以及律师参与办理涉黑涉恶案件的流程,注意事项,使律师能够准确把握相关涉黑涉恶犯罪构成的规定,并建立健全了律师办理黑恶案件的接案审查和请示报告制度。2018年吕梁市律师参与涉黑涉恶案件数量27件次,逐级实行了报备,参与律师43人次。今年以来已经接到律师报备涉黑涉恶案件98件。

扬善惩恶兴国运,扶正祛邪暖民心。黑恶势力为非作歹,鱼肉乡邻,危害社会稳定,一个健康、文明的社会决不能让横行一方、为非作歹的黑恶势力逍遥法外,必须除恶务尽。市司法局统筹全局,整合局各种资源,形成了层级负责、分级实施、上下联动、横向协同的扫黑除恶专项斗争工作新局面。



5月12日,邢台市第八中学学生正在进行模拟紧急疏散演练。当日是全国防灾减灾日,河北省邢台市第八中学开展“防灾减灾校园行”主题活动安全教育活动,增强学生应急避险与安全自救能力。新华社记者 朱旭东 摄